

上海市绿化和市容管理局文件

沪绿容〔2021〕301号

关于切实做好秋冬季森林防火工作的通知

各区绿化市容局、各相关单位：

根据李克强总理批示精神、9月24日国家森林草原防灭火指挥部召开的“全国秋冬季森林草原防灭火工作电视电话会议”和张为副市长在上海分会场的讲话，以及国家林业和草原局召开的“2021年全国秋冬季森林草原防火暨安全生产工作调度电视电话会议”精神，为切实做好秋冬季，特别是国庆节、第四届进博会和2022年元旦、春节期间森林防火工作，结合本市实际，现将切实做好秋冬季期间森林防火相关工作通知如下：

一、高度重视，提高政治站位

党中央、国务院高度重视森林草原防火和安全生产工作。今年以来，习近平总书记多次对森林草原防火和安全生产工作作出重要指示。2021年1月18日至20日，习近平总

书记在北京、河北考察 2022 年冬奥会和冬残奥会筹办工作时指出，安全是重大体育赛事必须坚守的底线，要完善防疫、防火、防事故等风险防范措施，加强应急演练，确保万无一失。全国“两会”期间，习近平总书记参加内蒙古代表团审议，在听取全国人大代表、内蒙古森工集团北岸林场职工周义哲同志发言建议后专门强调：“林区防火道路非常重要，应引起高度重视，哪怕不能一次性修好，也要逐步推进建设”。7月21日，习近平总书记在西藏考察时指出，要加强森林防火设施建设。8月23日，习近平总书记考察河北承德塞罕坝林场时强调，防火责任重于泰山，坚持安全第一，切实把半个多世纪接续奋斗的重要成果抚育好、管理好、保障好。8月31日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第二十一次会议时又强调，要完善物资储备体制机制，增强防范抵御重大风险能力。6月13日，湖北十堰市发生燃气爆炸事故造成重大人员伤亡，习近平总书记立即作出指示，要求各地区和有关部门要举一反三、压实责任，增强政治敏锐性，全面排查各类事故隐患，防范重大突发事件发生，切实保障人民群众生命和财产安全，维护社会大局稳定。

习近平总书记这些重要指示批示精神，是习近平生态文明思想在森林草原防火和林草生态安全方面的具体体现，具有很强的针对性，各地要认真组织学习和领会，进一步提高政治站位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，科学处理好防火和大规模国土绿化的关系，防火

和旅游、防火和各项生产的关系，充分认识做好森林草原防火、林草生态安全工作的重要意义，采取有力措施坚决贯彻落实，毫不懈怠抓好森林草原防火和安全生产工作。

二、认清形势，强化责任落实

森林防灭火工作事关发展和安全。一旦发生森林火灾，生态资源遭到破坏，人民生命财产安全难以保障。严重情况下，甚至会影响经济社会的发展大局。近年来，本市虽然没有发生大的森林火灾，但必须清醒地认识到，城市安全运行的总体压力仍然较大，森林防火工作依然面临着严峻的挑战。要切实增强忧患意识、危机意识和责任意识，结合“林长制”在本市的全面推行，抓好责任落实，坚持“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，进一步压实防火责任，深入排查隐患，积极应对风险，抓早抓小，防患于未然，落实好防范安全风险的各项举措，全力维护人民群众生命财产安全和城市的生态安全。

三、加强管理，严控野外火源

随着疫情形势日趋好转，节假日期间旅游人员将急剧增多，野外火源管理的难度进一步加大。各区、各单位要采取积极有效的措施，严格野外火源管理。特别是在重点时段、重要地区要加大巡查工作力度，及时组织开展隐患排查、整改活动，切实消除隐患漏洞。一是对国家级森林公园、大型生态片林、黄浦江水源涵养林、外环林带和沿海防护林等重点有林区域，要严防死守、重点防范。二是加强节假日和重

大活动期间等重要时间节点野外用火的管理，实行重点把守、重点看管，坚决管制在林地内的用火行为，确保不留死角、不出漏洞；确保家火不入林，林火不入城。

四、严阵以待，做好预警处置

各区、各单位要建立完善森林火险应急响应机制和应对措施，积极开展森林防火技能培训和实战演练，着力提升森林火险补救队伍应急响应能力。要进一步加强和完善森林防火物资储备，要加大监测力度，保证火情早发现、早报告。遇到森林火灾，森林防火相关责任单位要立即进入战备状态，全力做好森林火灾防范和应对工作，做到因险设防、快速反应、科学应对。

五、加强值班，确保信息畅通

在重要时间节点期间，各区、各单位要严格执行领导干部到岗带班和 24 小时值班制度。严格执行森林火灾归口分级报告制度。请各区、各单位将国庆节、第四届进博会和 2022 年元旦、春节等重要时间节点期间的值班名单提前两天报送市局林业处（森林防火处）。

六、加强宣传，增强防火意识

要持之以恒、坚持不懈地抓好森林防火宣传教育，开展形式多样的森林防火宣传，充分利用各种宣传媒体，进一步提升全民防火意识。让全社会了解森林资源和生态建设成果是来之不易的，让大家更加珍惜爱护生态环境。重点开展科学安全扑火常识和紧急避险技能等宣传教育，使广大干部、

群众、学生懂得森林防火法律法规和安全避险常识。
特此通知。

上海市绿化和市容管理局

2021年9月28日

上海市绿化和市容管理局办公室

2021年9月28日印发
